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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Τα 400 χρόνια που συνοψίζονται στο πόνημα αυτό δεν είναι 
δυνατό να αποδοθούν παρά μόνο σαν πέρασμα, ή μάλλον πε-
ράσματα: Από το Βυζάντιο στην Τουρκοκρατία, από τις νο-
μαδικές μετακινήσεις στη δημιουργία αυτοκρατοριών, από τις 
μεγάλες δυσκίνητες κρατικές μονάδες στα ευέλικτα συγκε-
ντρωτικά έθνη-κράτη. Ο ρόλος του Ισλάμ στη διαμόρφωση 
των οθωμανικών θεσμών, οι στρατιωτικές συγκρούσεις Ανα-
τολής-Δύσης, η σταδιακή υπεροχή του δυτικού εκσυγχρονι-
σμού έναντι της ανατολικής δυσκινησίας, αποτελούν μοτίβα 
τούτης της σύντομης αποτίμησης 400 ετών εξελίξεων.

Η σχέση των Ελλήνων με τη δυτική Ευρώπη εκκίνησε με 
τον θρίαμβο της «ανθενωτικής» απώθησης των Λατίνων μετά 
το 1453. Η ελληνική παλιγγενεσία του 1821 θα ανοίξει νέο 
κεφάλαιο αμοιβαίας αποδοχής. Οι Έλληνες θα αναζητήσουν 
τις αρχαίες καταβολές τους μέσα από τον Διαφωτισμό και θα 
αναγνωρίσουν στους Δυτικούς τη συνέχειά τους. Ο Κ. Θ. Δη-
μαράς διαπιστώνει ότι ο ελληνικός πολιτισμός αποτελεί προϊ-
όν των εξελίξεων στην πολιτική ιστορία1. Το 1453 και το 1669, 
όταν ολοκληρώνεται η οθωμανική κατάκτηση ελληνικών 
εδαφών, «έχουμε σειρά φαινομένων της πνευματικής ιστορίας 

1. Κ. Θ. Δημαράς, Ιστορία της νεοελληνικής λογοτεχνίας, Ίκαρος, 1975, σελ. ια΄.
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που σχετίζονται με την πολιτική ιστορία»2. Κάτι ανάλογο συμ-
βαίνει και το 1821, αρχή της παλιγγενεσίας.

Η ελληνική γλώσσα, που καθιστούσε προσβάσιμη για τους 
Χριστιανούς τη σωτηρία της ψυχής, με την ανάγνωση της ελ-
ληνόφωνης Καινής Διαθήκης, οδήγησε στην ανακάλυψη των 
αρχαίων με την καθοδήγηση αποστόλων του Διαφωτισμού 
όπως ο Αδαμάντιος Κοραής (1748-1833). Στο ανά χείρας πό-
νημα μας απασχολεί, μεταξύ άλλων, και το πώς προσδιόρισε 
τον εαυτό του «ένας λαός δίχως προηγούμενη εμπειρία κρατι-
κής ταυτότητας. Με ανάδοχο τον Κοραή οι Ρωμιοί έγιναν Έλ-
ληνες».

Το πρώτο στάδιο της παρακμής του Βυζαντίου τοποθετεί-
ται, εδώ, στην Τέταρτη Σταυροφορία.

2. Ό.π., σελ. ια΄. Ο Σπύρος Ασδραχάς στο άρθρο του «Νεώτερος ελληνισμός και Ευ-
ρώπη...» (Ευρώπη και νέος ελληνισμός, Εταιρεία Σπουδών Νεοελληνικού Πολιτισμού 
κ.λπ., Σχολή Μωραΐτη, 2001, σελ. 35-43) μελετά την επιρροή των λογίων.
«Είναι κοινός τόπος ότι στις δυτικές κτήσεις δημιουργούνται μορφές πολιτισμού με 
έκδηλους μάρτυρες […] τη λογοτεχνική και ιστορική παραγωγή: […] το χρονικόν 
του Μωρέως, η χρονογραφία του Μαχαιρά, το κρητικό θέατρο κ.λπ.» (σελ. 36). 
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Κεφάλαιο 1
Η ΤΕΤΑΡΤΗ ΣΤΑΥΡΟΦΟΡΙΑ (1203-04) 
ΚΑΙ ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ

Οι σύμμαχοι της Τέταρτης Σταυροφορίας συναντήθηκαν τον 
Μάιο του 1201 στο γαλλικό Corbie, με αρχηγό τον Βονιφάτιο 
Μομφερατικό. Αρχικός προορισμός της πολεμικής επιχείρη-
σης ήταν το Κάιρο, όμως τα γεγονότα πήραν άλλη τροπή.

Την εποχή εκείνη, ο πάπας διαπραγματευόταν με τον 
Βυζαντινό αυτοκράτορα, Αλέξιο Γ΄ Άγγελο, την ένωση των 
εκκλησιών. Ο ανιψιός του αυτοκράτορα, επίσης Αλέξιος Άγ-
γελος, γιος του εκθρονισθέντος Ισαάκιου, θέλησε να προσε-
ταιρισθεί τον πάπα για να καταλάβει τον θρόνο του θείου του. 
Οι υποσχέσεις πλούσιας λείας έστρεψαν τους Σταυροφόρους 
προς την Κωνσταντινούπολη. Παρά τις αντιδράσεις του πάπα 
Ιννοκέντιου κατά της επιχείρησης, οι Σταυροφόροι κατέλα-
βαν πρώτα τη Ζάρα, την οποία παρέδωσαν στους Ενετούς 
του Δάνδολου. Η φυγή του αυτοκράτορα Αλέξιου άφησε τη 
Βασιλεύουσα στο έλεος των Λατίνων, οι οποίοι λεηλάτησαν 
τη θαυμαστή πρωτεύουσα της ανατολικής Χριστιανοσύνης. 
Ήταν τότε που οι Σταυροφόροι μετέφεραν, μεταξύ άλλων, τα 
μπρούντζινα άλογα του βυζαντινού ιπποδρόμου στην εκκλη-
σία του Αγίου Μάρκου, όπου βρίσκονται ακόμα3.

3. George Ostrogorsky, History of the Byzantine State, Blackwell, 1986, σελ. 413-417.
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Από τους «Σταυροφόρους» κατακτητές της Κωνσταντι-
νούπολης το 1204, μόνο ο Ερρίκος Δάνδολος, ως δόγης της 
Βενετίας, εκπροσωπούσε ένα οργανωμένο κράτος. Οι πε-
ρισσότεροι αριστοκράτες συνεταίροι στην επιχείρηση είχαν 
μόνο την ευθύνη του οίκου τους και οι μισθοφόροι της κο-
μπανίας τους. Και οι μεν Ενετοί κατέλαβαν νησιά του Αιγαίου
και οχυρά χρήσιμα για το θαλάσσιο εμπόριό τους, ενώ ο 
Γάλλος Βαλδουίνος της Φλάνδρας έστεψε τον εαυτό του 
αυτοκράτορα της Κωνσταντινούπολης και όλων των ανατο-
λικών της κτήσεων. Ο Ιταλός Βονιφάτιος ο Μομφερατικός 
αναγορεύθηκε βασιλιάς της Θεσσαλονίκης και έλαβε την 
κυρίως Ελλάδα και την Κρήτη ως φέουδα. Ο Γάλλος Γου-
λιέλμος Σαμπλίλ αποβιβάστηκε και κατέλαβε, μαζί με την 
Πάτρα, μεγάλο μέρος της Πελοποννήσου, με τη βοήθεια του 
Γοδεφρείδου Βιλλεαρδουίνου.

Στο μεταξύ ο Θεόδωρος Λάσκαρης ίδρυσε στη Νίκαια αυ-
τοκρατορία σαν συνέχεια του Βυζαντίου. Ταυτόχρονα, ο Αλέ-
ξιος Κομνηνός, εγγονός του Ανδρόνικου, ίδρυσε στην Τραπε-
ζούντα αντίστοιχο κράτος. Άλλο ελληνικό κράτος θεμελίωσε 
και ο Μιχαήλ Άγγελος Κομνηνός, το Δεσποτάτο της Ηπείρου. 
Ο τελευταίος, σε μικρό διάστημα, κατέλυσε το βασίλειο της 
Θεσσαλονίκης και κατέλαβε τις κτήσεις του στη Μακεδονία 
ως την Αδριανούπολη και τη Θεσσαλία.

Στις 15 Αυγούστου 1261, η Κωνσταντινούπολη κατελή-
φθη από τον Μιχαήλ Η΄ Παλαιολόγο. Ο Μιχαήλ, θέλοντας να 
προστατέψει την Κωνσταντινούπολη από μελλοντικές σταυ-
ροφορίες, επιζητούσε συνδιαλλαγή με τον πάπα Νικόλαο ΙΙΙ. 
Είχε όμως να αντιμετωπίσει και τη δική του ιεραρχία, που θυ-
μόταν την καταστροφή της Τέταρτης Σταυροφορίας. Με τον 
θάνατο του πάπα, οι ορέξεις του Κάρολου Ανζού, που έβλεπε 
τη Βασιλεύουσα δική του, άνοιξαν. Η πολιορκία του Βερα-

Κατά τον Παπαρρηγόπουλο (Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, Εν Αθήναις, Τυπο-
γραφείο Ανέστη Κωνσταντινίδου, τόμ. 5, 1887, σελ. α’) ο νέος Ελληνισμός αρχίζει 
από το 1204. 
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τίου από τους Ανδεγαυούς κατέληξε σε οικτρή ήττα τους από 
τον στρατό που έστειλε ο Μιχαήλ Παλαιολόγος. Ο τελευταί-
ος υπήρξε μέγας διπλωμάτης, αλλά και αδίστακτος ηγεμόνας. 
Η τύφλωση του συναυτοκράτορά του, του ανήλικου Ιωάννη 
Λάσκαρη, στη Νίκαια τον έκανε μισητό στους υπηκόους του. 
Παρά τις διπλωματικές του επιτυχίες, κατέληξε στην εξορία. 
Στο μεταξύ, η απειλή των Δυτικών επισκίαζε την αδιάκοπη 
άνοδο της ισχύος των Τούρκων στα ανατολικά σύνορα των 
Ελλήνων.

Οι επιδρομές του ενετικού στόλου μέσα στην Κωνσταντι-
νούπολη εναντίον του γενουατικού Γαλατά επέφεραν κατα-
στροφές στη Βασιλεύουσα, υπό τον αυτοκράτορα Ανδρόνικο. 
Έπειτα ήρθαν οι Καταλανοί μισθοφόροι, τους οποίους προσέ-
λαβε ο Βυζαντινός αυτοκράτορας για να διώξουν τους Τούρ-
κους. Οι Καταλανοί ωστόσο προκάλεσαν καταστροφές όχι 
μόνο στους Οθωμανούς, αλλά και στους Χριστιανούς.

Το θρησκευτικό κίνημα των «Ησυχαστών» το 1330 ευνοή-
θηκε από τη Σύνοδο του 1341 στην Αγία Σοφία, η οποία τους 
δικαίωσε. Η απόφαση της Συνόδου συνέπεσε με τον θάνατο 
του αυτοκράτορα Ανδρόνικου Γ΄, ο οποίος είχε αποδειχθεί συ-
νετός ηγεμόνας. Τον θάνατό του ακολούθησε εμφύλιος και το 
χειρότερο ήταν ότι την άνοιξη του 1347 τα οκτώ ένατα του 
πληθυσμού της Βασιλεύουσας χάθηκαν από επιδημία πανώ-
λης. Το 1430 έπεσε στα χέρια των Τούρκων η Θεσσαλονίκη.

Οι επιτυχίες του Μογγόλου Ταμερλάνου4 κατά των Οθω-
μανών και του σουλτάνου Βαγιαζίτ Γιλδιρίμ «Κεραυνού», ο 
οποίος τόσο διαπομπεύθηκε στην αιχμαλωσία ώστε να πεθά-
νει από εγκεφαλικό επεισόδιο, έδωσε μερικά χρόνια χάριτος 
στο Βυζάντιο.

Η τελευταία Σταυροφορία κατά των Τούρκων πραγματο-
ποιήθηκε το 1443, με υποκινητή τον πάπα Ευγένιο. Επικεφα-
λής τέθηκε ο Πολωνός βασιλιάς της Ουγγαρίας Λαδίσλαος, με 

4. Timur Lenk «ο χωλός» (1336-1405).
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στρατηγούς τους Ιωάννη Ουνιάδη και Γεώργιο Μπράνκοβιτς. 
Ο Γεώργιος Καστριώτης, ή Σκεντέρμπεης, όπως ονομάστηκε 
αργότερα, δημιούργησε αντιπερισπασμό στους Τούρκους της 
Αλβανίας. Τον Οκτώβριο του 1443, άρχισε η πορεία 25.000 
στρατιωτών προς Νότο. Στην αρχή ο σουλτάνος Μουράτ Β΄ 
δέχτηκε ισχυρά χτυπήματα, όμως ο Λαδίσλαος σκοτώθηκε 
στην προσπάθειά του να χτυπήσει τον Μουράτ, με αποτέλε-
σμα να τραπούν οι Ούγγροι σε φυγή και να χάσει η Σταυρο-
φορία την αποφασιστική αυτή μάχη στη Βάρνα5. Ο αυτοκρά-
τορας του Βυζαντίου Ιωάννης Η΄ Παλαιολόγος (1425-48), 
ο οποίος υπέγραψε στη Φλωρεντία το 1439 την ένωση των 
εκκλησιών, δεν μπορούσε μετά το 1443 να ελπίζει σε άλλη 
σταυροφορία, κάτι που έκανε μάταιη την υπογραφή του στη 
Σύνοδο της Φλωρεντίας. Όταν πέθανε, διάδοχός του ορίστη-
κε ο τελευταίος αυτοκράτορας του Βυζαντίου, Κωνσταντί-
νος ΙΑ΄ Παλαιολόγος Δραγάτσης. Αντίπαλός του θα γινόταν 
ο Μωάμεθ Β΄, τρίτος γιος του Μουράτ. Όταν κατέλαβε την 
Πόλη, ήταν μόλις 21 ετών. Η αποφράδα για τους Χριστιανούς 
ημερομηνία ήταν η Τρίτη 29 Μαΐου του 14536.

5. Παναγιώτης Κανελλόπουλος, Γεννήθηκα στα 1402, 1957, σελ. 496-503.
6. Steven Runciman, Th e Fall of Constantinople 1453, London: Th e Folio Society, 
1965.
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Από  την κατά κτηση στην εξέγερση, μια διαδρομή  τεσσά ρων σχεδό ν αιώ-
νων. Από  το Βυζά ντιο στην Τουρκοκρατί α κι από  εκεί  στην Επανά στα-
ση. Από  τις νομαδικέ ς μετακινή σεις, στη δημιουργί α αυτοκρατοριώ ν κι 
από  εκεί  στα έ θνη-κρά τη. Ο ρό λος του Ισλά μ, η σταδιακή  υπεροχή  των 
εκσυγχρονιστικών δυνάμεων στη ∆ύ ση. Στοιχεί α που ό ρισαν τη νέ α 
σχέ ση των Ελλή νων με την Ευρώ πη. Η Ελλά δα συνδέ ει την Ευρώ πη και 
συνδέ εται η ί δια μαζί της, μέσα από τις αρχαί ες της καταβολέ ς. Η ελλη-
νική  εξέ γερση και ανεξαρτησί α δημιουργεί  ό μως νέ ες συνθή κες, νέ ες 
προκλή σεις αμοιβαί ας αποδοχή ς. 

Το 1453 και το 1669, ό ταν ολοκληρώ νεται η οθωμανική  κατά κτηση 
ελληνικώ ν εδαφώ ν, έ χουμε σειρά  φαινομέ νων στην πνευματική ζωή που 
επηρεάζουν την πολιτική ιστορία. Κά τι ανά λογο συμβαί νει και το 1821, 
στην αρχή  της παλιγγενεσί ας. Η ελληνική  γλώ σσα, που καθιστού σε
–με την ανά γνωση της ελληνό φωνης Καινή ς ∆ιαθή κης– προσβά σιμη 
για τους Χριστιανού ς την ψυχική σωτηρί α, οδηγεί  στην ανακά λυψη των 
αρχαί ων κειμένων, με την καθοδή γηση αποστό λων του ∆ιαφωτισμού . 

Η αφή γηση συναρπαστική , η διαδρομή  εντυπωσιακή  και, συχνά , ά γνω-
στη.

Η σειρά Η σειρά ΜΙΚΡΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΕΣΜΙΚΡΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ περιλαμβάνει βιβλία αναφοράς, γραμμένα  περιλαμβάνει βιβλία αναφοράς, γραμμένα 
από ειδικούς, τα οποία δίνουν έγκυρη και σε βάθος πληροφόρηση για από ειδικούς, τα οποία δίνουν έγκυρη και σε βάθος πληροφόρηση για 
θέματα άμεσου ενδιαφέροντος. Απλή αλλά όχι απλουστευτική, επιστη-θέματα άμεσου ενδιαφέροντος. Απλή αλλά όχι απλουστευτική, επιστη-
μονική αλλά όχι απροσπέλαστη, σύντομη αλλά και πλήρης, η σειρά προ-μονική αλλά όχι απροσπέλαστη, σύντομη αλλά και πλήρης, η σειρά προ-
σφέρει στον σύγχρονο αναγνώστη τα κλειδιά ώστε να κατανοήσει σε βάθος σφέρει στον σύγχρονο αναγνώστη τα κλειδιά ώστε να κατανοήσει σε βάθος 
τον πολύπλοκο και μεταβαλλόμενο κόσμο μας.τον πολύπλοκο και μεταβαλλόμενο κόσμο μας.
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